

**ELŐFIZETÉS:**  
Egész évre . . . 6 ft.  
Fél évre . . . 3 ft.  
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét  
illető küldemények a  
szerkesztőnek, anyagiak  
a lap tulajdonosnak kül-  
dendők.

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

**HIRDETÉSI DÍJ:**  
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,  
többszöri hirdetéssel olcsóbb.  
Nyitási sora 25 kr.  
Bélyegdíj minden hirdetésnél  
30 kr.  
A hirdetések Bittermann  
Nándor könyv- és könyv-  
nyomdájában a szerkesztőnél fogad-  
tatnak el.  
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

## Furcsa hangok.

Zombor, 1897. okt. 11.

(szf.) A zenekarnak összharmóniáját nem egyszer zavarja meg egy-egy hamis hang, a mi elég kellemetlenül hat a hallgatóra. De csakhamar tulesünk a hamis hang szülte kellemetlen benyomáson; toleránsak vagyunk s mért nem bocsájtanánk meg annak a szegény zenésznek, hogy a hurja megereszkedett, avagy, hogy egyik ujjával rossz hangot fogott. A zenekar további harmonikus játéka pedig egészen elfelejteti azt a kis kellemetlen jelenetet.

Az élet eseményeiben s ezen eseményeknek természeti és emberi törvények által diktált alakulásában is vannak bizonyos jelenségek, a melyek rosszalásunkat, esetleg boszankodásunkat keltik fel. Ezek a jelenségek nyilvánulhatnak tettekben, szavakban és megörökített szavakban, vagyis nyomtatott írásban. A szó elrepül, a tett elveszti idővel hatását és feledésbe vész; a nyomtatott írás a legmaradandóbb. Ha tehát az a nyomtatott írás olyan diszharmonikus hangot kiált, szerte szét, komolyan megérdemli a szigorú kritikát. A kritika komolysága természetesen függ attól, hogy honnan, kitől származnak a disszonans hangok? Vezessünk mindent az eredetére vissza. Ha a forrás jelentéktelen, bizonyára nem nagy az áradás.

Nem akarok én sem kritikát írni, csak reá akarok mutatni egyik helybeli lapban szavakba szedett és lenyomatott furcsa hangokra. „Bácskai szervilizmus“ címet viselnek azok a furcsa hangok. (Supa hamis hang, hamis érzésekkel és hamis ismeretekkel garnírozva.

Arról a lélekemelő jelenetről regélnék a hamis hangok, amely akkor játszódott le a vármegye székházának nagytermében, amidőn a közgyűlés egy szívvel, egy lélekkel éltette a királyt s elhatározta, hogy a megye közönsége nevében hódoló feliratot terjeszt a trón számolya elé. A furcsa hangok úgy regélnék, hogy ez a lélekemelő jelenet a *loyalitás túltengése* volt és tovább regélnék *afféle tüntetések* elnevezéssel.

Hát szervilizmus, a loyalitás túltengése, afféle tüntetés volt a vármegye lelkes határozata? Az egész ország megmozdult; a hazának kicsinye ujjongott örömeiben, vállvetve siettek a törvényhozás s a törvényhatóságok, hogy a nemzet köszönését tolmácsolják. A magyarnak ősi, nem egy-

szer megcsodált erénye a loyalitás; ez az ősi erény kért, követelt magának kifejező formát, hogy lelkes szóval újra zálogát adja a törhetlen hűségnek. Felsőcséreg királyunk atyai jósága, magyar népe iránt való tüntető szeretete, mindenre kiterjedő gondossága annyi áldást, annyi jót teremt a hazának, hogy a magyarnak országa ma boldog, virul s csak legutóbb is igen előkelő koronás férfiú által a kulturálmokkal egyenrangúnak jelentetett ki. Hát a loyalitás túltengése az, ha egy ilyen fejedelem iránt, a legutóbbi történelmi nevezetességű ténykedését felhasználva, hódulatunkat fejezzük ki? Ha a magyar nemzet ez alkalommal nem sietett volna hódolatával a trón elé jutni, úgy érdemtelen volna a magyar névre, miként némely cikk érdemtelen a fillérvnyi nyomdafestékre.

De ha úgy tetszik, hát nem tettünk egyebet, mint megköszöntük az ajándékot. A ki nem köszöni meg a kapott ajándékot, az műveletlen; lehet a magyar nemzet a kultura jelen stádiumában műveletlen? Nem. A ki nem így gondolkozik, az a műveletlen.

Egy, egyetlen egy lap akadt, a mely a király iránt való hódolat-nyilvánítás ellen merészkedik írni. Nincs több széles e hazában, még a magyar ellenes nemzetiségi lapokat sem véve ki. Csak az az egy irt így. Hát írjon. Nem ad reá senki semmit. Kézbe vesszük s eldobjuk, mint a rossz szelű szivar, melyet egy inas-gyerek megtalál, de mikor látja, hogy nem szelel, még jobban a földhöz vágja, hogy aztán vígan tovább füttyűrészessen.

Mi sem vetnénk ügyet azokra a furcsa hangokra, ha a szégyenpír nem futná be arcunkat. Hogy éppen ebben a vármegyében jelenik meg az a fészkelődő laposka!? Éppen nálunk kell akadni olyan vakmerő embernek, aki szervilizmusnak nevezi a tisztá, őszinte loyalitást? Aki afféle tüntetést és loyalitási túltengést emleget?

Hanem azért béküljünk meg. Kiki a saját sorsának kovácsa! Azok a furcsa hangok sem az európai egyensúlyban, sem az ország loyalis érzelmeiben változást nem idéznek elő. De az a rossz szivar, a mely nem szuperált s a melyet az inasgyerek a földhöz csapott, ott enyészik el az ut szélén a sárban és piszokban.

Egy lap is megszűnhet létezni! A rokonszenveljes hiánya s a megvetés idézik elő enyészését.

Senki sem sajnálja. A sorsa volt. Ugy akarta meggondolatlanságával. Ugy is lett.

Az a lap cikkének további folyamában szervilizmusnak nevezi azt is, hogy a közgyűlés két illustris uriembernek köszönetet szavazott a közgyűlésen való megjelenésükért. Ünnepélyes közgyűléseken — mint a legutóbbi volt — tömegesen jelennek meg a bizottsági tagok; eljönnek a vármegye illustris alakjai, a megye életében annyi sok jónak és hasznosnak megteremtői, vezérei. A közgyűlés udvarias a megye kiváló alakjai iránt; udvariassági ténnyt gyakorol irántuk. Ennyi az egész! Ez szervilizmus? Nem. Csak finomság, udvariasság, a melynek megértéséhez természetesen hasonlólag finomság és műveltség kell. E tulajdonok hiányában természetesen szervilizmusnak tűnik fel minden előzékenység.

Hanem nem folytatjuk tovább! Még azt hinnék, hogy polemizálni akarunk azzal a cikkel. Dehogy akarunk! Csak feljegyeztük egy igazán szervusnak, a feltűnési viszketeg szervusának haszontalan fecsegését!

## A jellemképzés.

A századvégi nézetek arra nézve sokban eltérnek a régebbi multnak elveitől, hogy mi képezi beltartalmát, mi értékmerőjét a férfunak maga és a világ előtt? Mivel bíráljuk meg igazán a valódi érdemet és miképen különböztetjük meg azt a talmi, látszólagos érdemtől? Azelőtt a klasicizmus azon jelszava szerint indultunk értékbecslésünkben, hogy: „non videro sed esse“, azaz nem a látszat, de a valóság adta meg mindig a szempontot valakinek megítélésére, most ellenben a külső káprázat, a fényes látszatot fitogtató hatás vadászat, mint mondják a stréberség érvényesíti magát szemünk előtt és tapsra, kedvező bírálatra vár. A jellem volt, egyszerűen kifejezve az, melynek következetessége, tántoríthatatlan szilárdsága után törekedett a férfiú tetteiben, éltének ezerféle viszontagságaiban és azt tűzte ki eszményül harcaiban.

A mit egyszer jónak, igaznak, követendőnek elismert az ember, attól el nem tántorodott és annak szilárd követése azon vas következetességű jellemet kölcsönözte neki, melyet nem csak a klasszikus ókorban, de még atyáinknál is olyanira bámultunk és hódolattal tiszteltünk.

El kell ismernünk, hogy jellem és jellemzetesség tekintetében a mai kor materiális irány-

## A „BÁCSKA“ tárcája.

Lili.

Eddig egyebet se tettem:  
Lesve-lopva nézegettem,  
Hol a szemét, hol az arcát,  
Hol fekete bársonyhaját,  
Mig éjszeme megvakított,  
Hő szerelemre indított...

Most, hogy napról-napra látom  
Megszólitani is vágyom,  
Beszélni szeretnék vele,  
Belenézni szép szemébe:  
Kitudni a szive vágyát,  
Elmondani szivem titkát!

Lili lelkem, Lili édes,  
Ez a szív csak érted érez,  
Lili álma, Lili vágya,  
Lili minden kívánsága!  
Lili, ha te megszeretnél,  
Boldogságot adnál, vennél.

Szólósi Jenő.

## A VÖLEGÉNYJELÖLT.

Van nekem egy lelki jóbarátom, a kitől csak anynyiban különbözöm, hogy én már a hymen rózsalánca következetes terbe alatt már-már görnyedni kezdek, ő ellenben — dacára őszbeasarodó bajuszának — még mindig az „örökké zöldelés“ korát élvez.

Deákori jóbarátom ez még: együtt osztoztunk minden juvenus-korbéli élményekben, egy helyen laktunk és étkeztünk, szerettük egymást nagyon s mindenben megegyező természetünk csupán annyiban különbözött, hogy míg én a huslevest izeltem, lassu tempodrával, addig ő a harmadik tál ételt repetálta volna, de fájdalom, kosztunk igen kiszámított lévén és ilyenkor én buzva a rövidébet, nem egyszer támadt közöttünk kisebb-nagyobb nézeteltérés, a mit az ébenmaradás szült. Ő nagy evő volt, én jóétvágyú!

... Sok idő telt el azóta és most megemberesedvén, természetünk is sokban megváltozott. Nálam legálább annyiban, hogy az én kintűnó étvagyam már akkor elveszett, mikor szép feleségemmel egy veszedelmes anyózt kaptam — hozományul, kire még azt merték a szegediek mondani távozásakor, hogy: nincs már Szegeden boszorkány!

Az én jóbarátom is sok természetadta sajátságából kivetkőzött azóta, csupán egy fejlődött ki még jobban nála: a nagy ehetőség!

Erről én voltam legjobban meggyőződve, mert nem ritka vendégem volt Gazi barátom s szép családi körömben utóbbi időben már olyan jól feltalálta magát, hogy elhatározta magam őt nőtülésre birni.

— Nem boldogabb érzés-e ilyen c-aládi körben élni, mint a te magányos otthonodban, Gazi!?

Jóbarátom nem szólt, de arcán végigvonaglott az a bizonyos jelentőségeltjes kifejezés, a miből csakhamar leolvastam, hogy barátomat könnyű lesz feleségesedésre birni, felesaptam hát gügyinek!

... Monostori kántortanító leánya volt az a boldog lény, a kit feleségül jelöltem ki jóbarátomnak és egy szép napon — Gazi barátom fessen kicsipte magát — kérébe indultunk! A tisztas ház az előzetes értesítés folytán egész barátságos rokonszenvel fogadott bennünket és mondhatom, hogy Gazi barátom, a mint a sokat ígérő terített asztalt megpillantotta, habozás nélkül feltalálta magát. Ő volt az első, ki helyet foglalt az asztalnál; egy negyedórai jelentőségeltjes étkezés után, belépett a menyasszonyjelölt és én tisztémnél fogva, bemutattam a völegényjelöltet!

— Szilassy Gáspár ur!...

— Elvira: (elpírulva) örvendek!...

A megismerkedést, a háziur biztatására, evés követte. Mikor az én jóbarátom kanalat evésre emelte, egy furcsa gondolat szállta meg agyamat, a melynek következményeitől már előre tartottam.

Evés közben mindegyikünk szolt egy-két szót, csak az én jóbarátom „magyar“ szokásmóddal hallgatott.

Volt is látszatja! a tál gépiesen ürült előtte úgy, hogy a papa meg a mama kétségbeesetten néztek össze, a menyasszonyjelölt meg önkéntelenül bámulásra ragadta az én jóbarátom emberfeletti csodás jóétvágya.

Végre is a háziur türelmetlenül kelt fel az asztaltól és egy másik szobába ment, hova engem is beintett.

— No hallja!... ez az ur a mesebeli 12 fejű sárkány módjára eszik — egy fejjel!

— Egészség jele, — mondtam nem éppen csekély kompromittált érzülettel!

— No már nekem nem kell, ha mindjárt olyan egészséges is, mint a ma született mamut, mert ez a leányom hozományát csupán — elemészti!

Erre már én sem tudtam többet szólni és mély kompromittált érzülettel ragadtam karon az én jóbarátomat, a ki úgy látszott, hogy a történet felett legcsekélyebbet sem volt megihletődve. Boszakodtam a dolgon és egyszersmind megfogadtam, hogy többet nem leszek más bolondja.

Azonban egy reggel váratlanul beállit hozzám Gazi barátom és egészen komoly elhatározással mondja, hogy ő minden áron három hét lefolyása alatt meg akar feleségesedni.

— Szalmaláng ez, te! — mondtam neki hideg mosolylyal.

— Komoly elhatározás, ha mondom neked!

Zavarba jöttem és nem tudtam magamnak hamarosan tanácsot adni, hogy mit tegyek az én jóbarátom ama bizonyos szenvedélye ellen, melylyel, ha bárhol bekopogtatnánk is, mindenütt kompromittálást szilne!

Gondoltam arra, hogy beadok neki egy korty vitriolt, a mi talán megcsökkentené étvágyát, de félttem

zatával, élvhajászatával, könnyűvérűségével a régihez képest súlyosabban van, nem is eszményi törekvés többé a jelszó, mely a régi embereknek megadta azon antiknak mondható egyöntetűséget cselekvéseikben, ténykedéseikben, hanem egy kaleidoszkopos, az élet változó viszonyaihoz alkalmazkodó és élni tudás helyettesíti a régi jellemet, mely megtántorodás nélkül haladt a maga elé tüzzelt életútján. Hogy ezen opportunisztikus iránynak túltengése valamely országban magas, nemes célok felé nem igen törekszik, csakis önös céljainak kielégítésében a társadalmi és nyilvános életet elsatnyítja és sivárrá teszi, elismert dolog és lehetetlen, hogy nemes, önértékes, szilárd és következetes törekvések nélkül, midőn nem az eszmény, hanem tisztán az anyagi adja meg az irányt az állam összességében és részeiben erejét és belső szilárdságát el ne veszítse. Tehát szilárd, következetes jellem, nemesben és jóban, ez adja meg az egyeseknek, a társadalomnak és végtére az államnak azon kitartó szívós rugót, mely nagyot terem, mely a magán életet párhuzamosan a közélettel felemeli.

Nagy és fontos pedagógikus kérdés tehát a jellemnevelés ifjainknál, hogy azok nem tisztán az utilitarizmushoz hódoljanak, a körülményekhez képest színváltatózó jellemekkel váljanak, hanem azon iránytűt, melyet a nemes elvek követésében maguknak kitűztek, hiven éltekön át kövessék.

Véleményem szerint a furra nézve a legsikeresebb, a legjobb jellemnevelő az apa, ki élő példával, tettel és szóval leginkább, és legmaradandóbban képes a fejlődő gyermek érzületvilágára és lelkületére hatni. Nincsen élesebb megvilágítója és hibéiből követője a férfinak, mint saját gyermeke, — mint Istenhez, úgy tekint fel hozzá az öntudatra ébredő gyermek atyjára, és erkölcsi, valamint jellembeli leckét tőle veszi még akkor is, ha már nagyobb koru és magasabb értelmi fejlődéssel bír. Az ingatag ember, ki nem szilárd elhatározásaiban, ki haboz, mikor tennie kell, ha gyermeke észreveszi, nem taníthat jellemzetes cselekvést és a határozott, jellemzetesség nemesben és jóban mindenkire, de legerősebben hat közel álló gyermekeire az apának, és bizony férfiakat fog nevelni, melyek császnak és az idő viszonyainak ellenállandnak.

Kevés apa bír annak tudatával, hogy akaratlanul és önkénytelenül ő a legerősebb jellemképzője fiának, és egész szellemi lényé, irányja és jellemének bélyegét reá nyomja. Hát ha még olykor klasszikust is a fiával olvasna a mai modern apa, mint a régiék tették, vagy a történelmet, és az apai szív közvetlenségével annak lelkisítő epizódjaira őt figyelmeztetné, érdeklődne tanulmányai, tudása, haladása és szellemi fejlődése iránt! Az apa mai napon igen keveset törődik fia szellemi és belső erkölcsi életével, megfizeti érte az évi tanodai kiadásokat, a többit az iskolára bizza, pedig az mindent, főképpen a jellemnevelést, nem teljesítheti, mivel végtére is a tanár és a tanuló között nem állhat fenn a szülői benső közvetlenség, nem azon vérbeli varázs, mely a fiút az atyához köti.

A házi nevelésnek általában bensősége és közvetlenségénél fogva el nem törölhető maradandó befolyása van a jellemképzésre; az isko-

a következményektől. Három napi gondolkozási időt kértem, mialatt kijelöltem a megkérdendőt és míg egy jó gondolatom támad.

Két órával előbb a látogatást megelőzőleg, bevezettem az én jóbarátomat egy hentes üzletbe és megvettem vele fél sonkát, a sonkát pedig két liter karcossal öblögette le.

— No most menjünk, — mondám nyugodt elhatározással, jóbarátom hiven követett és én most már a biztos eredmény elérésével biztatva magam az uton, míg egyszer az illető helyen találtuk fel magunkat.

A megtörtént bevezető ceremónia után a cél már félig-meddig eredményre vezetett, mikor ezt követve a szokásos evés! Teljes reményvel kecségettem most az én jóbarátomat, majd csak szerencsésen keresztül megye eme tűzpróbán is — jóllakott gyomorral!

De képzeljék csak mennyire csalódtam! Gazsi barátom mint egy kiéhezett vért fogott az evéshez és kéréltelmenten pusztítást vitt végbe a fűcancombok között. A háziur nem állhatta meg már szó nélkül és előzőeken oda szolt:

— Uram, kérem méltóztassék csak egy kis aulfagot is enni, ne csupán lusti!...

— Köszönöm! nem élek vele!

A menyasszonyjelölt meg halálsápadtan robant ki a konyhába és ráajult a szakácsnéra.

— Jaj Panna! ez megvesz bennünket!

— Én meg kétségbeesetten rángattam Gazsi barátom frakkját, mire ő kijöve birkattrelméből, rám mordult:

— Ugyan bagyd el, hiszen úgy sem tetszik a leány!

Hogy e jelenet után mint éreztem magam, azt olvasóimra bízom és egyszermind kijelentem azt is, hogy én a gülyi tisztémről most már véglegesen lemondtam és a ki netalán hajlandó volna e tisztet átvenni, az jelentkezzék az én jóbarátomnál, ki most ünnepli 25 éves „vőlegényjelöltiségének“ — jubileumát!

B. Király Béla.

lában a tömeg miatt és a szülői körön kívül álló távolabbi viszony folytán, rideg elméletével nem képzelhető olyan sikeres jellemképzés, mint a család meleg otthonában a családtagok fejlesztett jellemet és elveket az életre; mivel e talaj a közvetlenség, az érzületek meleg ágya, mely jóban, rosszban előkészíti fiatal nemzedékünket a jövő századra.

R. Á.

## Ujdonságok.

**Kinevezés.** Lázár Márton, nagyvárad kir. alügyész, szabaddai kir. ügyészé nevezetett ki.

**Joggyakornok kinevezése.** A szegedi kir. ítélőtábla elnöke Arnold Gyula végzett joghallgatót a vezetése alatt álló kir. ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká nevezte ki.

**Új ügyvéd Zomborban.** Dr. Bugarsky Konstantin az ügyvédi vizsgálatot Budapestben kiváló sikerrel letévé, Zomborban nyit irodát.

**Választás.** Gákova község aljegyzőjévé Kerekes Albin, Baja városi iktató választott meg.

**Beiktatás.** Erdőbelyi Menyhért zentai alsóvárosi plébános, a kiváló törzestörő, ünnepélyes beiktatását f. hó 17-én délelőtt 10 órakor tartja.

**Hat joggyakornoki állás.** Bernáth Géza, a szegedi kir. tábla elnöke hat segélydíjas joggyakornoki állásra pályázatot hirdet. A pályázati kérvények kelően felszerelve két hét alatt nyújtandók be a kir. tábla elnöki irodájában.

**Új jegyző Bácsban.** Bács községben jegyzővé Tripolszki Béla vajszaiki körjegyző választott meg.

**Bíróválasztás.** Krusevlyai községi bírónak Lauth Péternek lekötésénél Matz Mihályt választott meg.

**Áthelyezett ügyvédi iroda.** Drescher Rezső bajai köz- és váltóügyvéd ügyvédi irodáját Bajáról Budapestre helyezte át.

**Jegyzői választása Ó-Kanizsán.** Ó-Kanizsáról írják: Néhány Tuktás Miklós elhalálása s Mihály Sándor előléptetése folytán megürült jegyzői állások f. hó 9-én töltettek be Mikosevits dr. főbíró elnökele alatt; a számos pályázó közül közigazgatási jegyzővé Trenka István bábmonostori, adóügyi jegyzővé pedig Huszagh Pista ó-kanizsai volt aljegyző választott meg és pedig mindkettő egyhangulag. Az azonnali felesküdtetett jegyzőknek Mikosevits főszolgabíró lelkükre kötötte, hogy „Miatyánk“ juk a békeség legyen, s a haza és felebaráti szeretet által vezéreltetve ne tegyenek különbséget ember és ember között és így bizonyára helyre áll a békeség az utóbbi időben anyuira megzaklatott kanizsaiak között. A lelkes eljenzéssel fogadott szép beszéd után a megválasztottak meghatva mondtak köszönetet az előlegezett bizalomért, majd Tóth József megyei biz. tag mondott a képviselőtestület nevében köszönetet a tapintatos kandidációért a főbíróknak s a gyűlés „eljen Mikosevits“ kiáltással véget ért.

**Pályázat.** A zombori I-ső önszegélyző-szövetkezetnél önkéntes leköszönés folytán megürült jegyzői állásra f. évi október hó 15-iki záros határidővel pályázat hirdetik. A jegyző kötelessége a könyvelőnek mindenben segédkezni és az egyleti ügyeket az igazgató utasítása szerint végezni. Pályázati kérvények Tarczay Mór igazgató urhoz a fenti határidőig benyújtandók. Az állást elnyerő 3 bavi próbaidőre fog egyelőre megválasztatni és csakis ezen határidő letele után fog állásában véglegzetni.

**Pályázat.** Pályázat van hirdelve a titeli közjegyzői állásra.

**A felső kereskedelmi iskola hangversenye.** Zombor szab. kir. város felső kereskedelmi iskolája — a tavalyi siker által buzdítva — az idén is, 1897. évi november hó 6-án a „Vadászkürt“ szálló termében az ifjúsági önképzőkör javára tánemulással egybekötött hangversenyt rendez. A meghívók szétördását az ifjúság már megkezdte s a közönség érdeklődése és pártolása már is szépen mutatkozik. Ez pedig a siker egyik biztosítéka. A hangverseny tárgysorozata: 1. Hunyadi-induló; előadja az ifjúsági zenekar. 2. Humoros felolvasás; tartja Simits Ferenc, tanár. 3. Hymnus az éjhez; előadja az ifjúsági zenekar. 4. A magyar nyelv, költemény Ábrányi Emilől; szavalja Betnár Nándor, felső o. t. 5. Népdal egyveleg; előadja az ifjúsági zenekar. 6. Kraljevits Márkó, szerb nép-ének, magyarra fordította Dömötör Pal; szavalja Zilzer Béla, felső o. t. 7. Melodráma; a zongora-, cimbalom- és begedő-részt előadja: Marschal Béla és Simits Ferenc urak és Alföldy Imre, felső o. t.; a szöveget szavalja Pacher Antal, alsó o. t. 8. Hallgató és csárdás; előadja az ifjúsági zenekar. Belépő-díj személyenként 1 ft. A hangverseny 8 órakor kezdődik. Felléptezések — a játékonycélra való tekintettel — köszönettel fogadtatnak s a hírlapokban nyugtáztatnak.

**Hymen.** Bácskay Béla apatini aljegyző, lapunk munkatársa, szombaton e hó 9-én esküdtött örök hűséget Fauché Paula kisasszonynak Apatinban.

**Halálozás.** Bezdánból írják f. hó 6-iki kelettel: Ha nem zugna a falu legnagyobb harangja félóránként már másodnapja, el sem hinnék, hogy meghalt, oly birtelen jött a csapás. Elment a nagy utcára, visszajövet a vele találkozott orvosnak panaszkodott, hogy olyformát érez, mintha az utca nagyon „cúgos“ volna. Néhány perc múlva már kénytelen volt egy házba betérni, mintegy menekülve a hideg kéz simogatásától, mely a közelgő engesztelhetlen kaszás képében körülte lebegett, székelt kért, leült és rövid szenvedés után elreptült a gyenge porhüvelyből a legnemesebb lélek és megszűnt élni községünk egyik érdemekben gazdag és egyike legbeleszületesebb embere. Nem voltak országot-világot rengető tettei, érdemeit nem regisztrálták a napilapok. De vajjon a szerény ibolyának mik az érdemei, hogy tavasz ébredésével az egész emberiség ajkán megjelen neve? Ilyen érdemei voltak a ki kedves Zsibory Gáspár bácsinak is. Szerény körben élve, de általánosan ismerve viselte sok éven keresztül Bezdán nagyközség bírói tisztét, mint közgyám, a II-ik önszegélyző-egylet és az ármen-tesítő egylet pénztárnoka, mint iskolaszéki, iparbizottsági tag oly ritka becsületességgel felelt meg hivatásának, mint bizonyára megfelelt volna a társadalom magasabb állásainak, ha sorsa e szerény kör helyett amott jelöl neki helyet. Fianak, dr. Zsibory Józsefnek iskolatársai és mint tartalékos tisztnek tisztársai messze vidékre el-

vihették azt a feledhetlen vendégszeretet emlékét, mikor szegény Zsibory bácsink együtt dalolta velük a „Minden nap jó borral kell élni“ kedves nótáját s bizonyára lelkük mélyéből, a mélyen sujtott családdal együtt küldik fobászukat az egek urához, hogy a megboldogultnak, ki nek folyó hó 5-én történt halála után búlt tetemet 6-án helyezték örök nyugalomra, az örök boldogságot megadja.

**Esküvő.** Klemm Károly vármegyei alszámvevő, tartalékos cs. és kir. főhadnagy, e hó 19-én esküszik örök hűséget Rajcsich Margit kisasszonynak, Rajcsich Károly nyug. pénzügyi titkár ritka kedvességű, bájos leányának.

**Esküvő.** Bácskay Antal m. kir. postatiszt október hó 5-én tartotta esküvőjét Branstetter Irén kisasszonnyal Básiáson.

**Gyászhir.** Vettük a következő gyászjelentést: Lehotai Lehoczky szül. Vicsék Julianna egy a maga, mint alatt jegyzett nevelt leánya, rokonai és jó ismerősei nevében szomorodott szívvel jelenti szeretett férje, illetőleg testvér és nagybátyja lehotai Lehoczky Mihály-nak életének 78-ik és boldog házasságának 47-ik évében a haldoklók szentségének ajtatos felvétele után 1897. évi október hó 5-én reggeli 2 és fél órakor az Urban történt gyászos kimúlta. A boldogultnak földi maradványai f. hó 6-án délután 4 órakor fognak a mélykúti róm. kath. sírkertben örök nyugalomra tetetni és az engesztelő szentmise-áldozat ugyane hó 7-én reggeli 8 órakor fog a Mindenhatóknak bemutattni. Áldás és béke hamvaira! Kelt Mélykúton, 1897. évi október hó 5-én. Lehotai Lehoczky Anna, Terézia, testvérei. Bácskai Anna, nevelt leánya. Azonkívül Vicsék, Bácskai és Bocskai családok mint rokonok.

**A város irodaszükségelei.** A város irodaszükségeinek szállításával — árlajtes útján — Kollár József helybeli könyvkereskedő bízott meg.

**Karton-bál.** A zentai izraelita ifjúság a szegény izr. tanulók felruházására 1897. évi október hó 23-án az „Eugen herceg szálloda“ disztermében játékonycélú zártkörű kartonbált rendez.

**Gyászhir.** Dr. Weidmann Vilmos apatini községi és tb. járásorvos folyó hó 6-án elhunyt. A temetése 8-án délelőtt ment végbe általános részvét mellett. A család a következő gyászjelentést adta ki: Dr. Weidmann Vilmosné szül. Kramer Mari egy saját, mint gyermekei, valamint rokonai nevében fájdalomtól megtört szívvel jelenti, hogy a legjobb fiú, férj, atya, fivér, sógor és após dr. Weidmann Vilmos apatini községi és Bács-Bodrogh megye tb. járásorvos, az apatini izr. hitközség és iskolaszéki elnöke stb. f. évi október hó 6-án délután 1 órakor hosszu szenvedés után életének 54-ik s boldog házasságának 27-ik évében jobblétre szenderült. A felejtetlen elhunyt hűlt tetemei folyó hó 8-án délelőtt 9 órakor fognak lakásáról a helybeli izr. sírkertbe örök nyugalomra kísértetni. Örök béke lebegjék drága hamvai felett. Özv. dr. Weidmann Vilmosné szül. Kramer Mari, neje. Weidmann Vilma férj. Strausz Miksáné, Weidmann Ödön, Olga, Oszkár, Béla, gyermekei. Özv. Kohn előbb Weidmann Rozália, anyja. Weidmann Jakab, Weidmann Gerson, fivéréi. Özv. Weidmann Samuné, sógornője. Strausz Miksa, veje.

**Bolt-tűz.** O-Becsén a múlt héten tűz ütött ki Szabó Antal férfi szabó üzletében. Szabó este a boltjába ült, hogy számvetést tegyen. Könyveiben elmerülve a cigarettáját véletlenül az asztalon levő benzines tányérhoz értette, mire az fellobbant, szét freccsent és úgy Szabó arcát, mint a raktáron levő készletet belepte. Szabó ijedten rohant az utcára és zajt csapott, mire a toronyór is tűzet jelzett. Csakhamar megjelent néhány tűzoltó, a kik elnyomták a keletkező tüzet és így szerencsére nem lett komolyabb baj, mert ha a tűz a benzintiszító részére készleten levő nagy mennyiségű benzint, gycerin s egyéb robbantó anyaghoz férhet, úgy rettenetes rombolást vitt volna véghez, esetleg a levegőbe repíti az egész házat. A rendőrség vizsgálatot kezdett az iránt is, hogy nem forog-e fönn gondatlanság.

**Elstülyedt hajó.** Bali Antal szegszárdi hajós a bogyszlói szigetről 25 ezer téglával megrakott hajóval indult le Bajára. A sükösi Dunaátvágásnál hajója léket kapott és azonnal elstülyedt. A folyamernőkség intézkedett, hogy a hajó kiemeltessék a csatorna medréből. A téglaszállítvány a Baja városi székház céljaira szolgált volna.

**Tűz.** Ujvidékről írják: Sztokjovits György helybeli temetkezési vállalkozónak üzletelhelyiségében a múlt héten éjjeli 1/2 12 órakor tűz ütött ki. A tűzoltóságunk dacára, hogy alig 20 perc után már a helyszínen volt, nem sikerült az üzletben levő árukat megmenteni és pedig mert mint rendezes, víz nem volt kéznél, azonban egy a tűzoltóság, valamint Schwartz testvérek munkái, ugyszintén több helybeli uri emberek közös erőfeszítéseinek sikerült a tüzet annyira lokalizálni, hogy legalább az épület és a szomszéd üzletek sértetlenek maradtak. A kár körülbelül 20.000 ft. Az üzlet 25.000 frtüg biztosítva volt.

**Elcsipett vásári tolvajok.** Topolyai levelezőnk írja: Meglehetősen jó fogást csinált a folyó hó 3-án megtartott vásár alkalmával a helybeli rendőrség, amidőn Masa Istvánné és társa Szerencsés Fekete József szegedi illetőségű, vásárról vásárra zarándokoló tolvajokát Topolyán nyakoncsipelt. A legvigyabban folytattak mesterségüket, nadrágokat, kisebb-nagyobb bundákat, különféle fehérneműeket gyűjtve raktárukba, amidőn a rendőrség közbelépett. Az egykezre dolgozó két társnál 43 ft készpénzt és a fűnt elősorolt különféle rubaneműket megtaláltak, mintegy 80—90 ft értékben. A bíróság azonban nehezen tud velük boldogulni, mert a legmakaacsabb tagadásban vannak és minden egyes náluk talált tárgynak az eredetét meglehetősen furranggal iparkodnak leszámaztatni.

**A fecskeröpülés gyorsasága.** 1896. májusában Antwerpenben egy jelzéssel ellátott fecskét adtak át egy embernek, aki 250 kósar postagalambot vitt Compiègnebe, ahol ezeket feleresztették. A szabadonbocsátás május 17-én 7 óra 15 perckor reggel történt. A fecske villámgyorsasággal indult fészkeinek irányára felé és 8 óra 23 perckor már visszaérkezett Antwerpenbe. A postagalambok csak 11 óra 30 perckor érkeztek oda. A fecske a Compiègnétől Antwerpenig való 256 kilométernyi utat 1 óra 8 pere alatt tette meg, tehát óránként 207 km. vagy másodpercenként 58 méter gyorsasággal haladt, míg a postagalambok óránként csak 57 km. vagy másodpercenként 15 méter gyorsaságot értek el.

**Kisér-**  
kereskedők  
alul számlák  
teljesülni fog  
erre vonatko  
közé is tesz

**A ker-**

Csöndes közs  
Oktojesku J  
itteni egyik f  
céljából őt sz  
letét usztas  
akaszván ta  
ges kukorical  
visszatért az  
és tízes csök  
A fenők 13  
folytán a sze  
reskedőtől bi  
gény emberne  
jóbarátjának,  
a gadát nem  
menyeskéjév  
perceit. Hogy  
jelen birtuká  
történeti igaz  
férj a nehez  
jónak látta J  
A férj a n  
nyugalomma  
egy szobába  
dobta magát  
látlan). Tört  
másik kubik  
az inkriminal  
nyugodtan al  
— sehogy se  
sen akkor ne  
dosni kezdte  
oldalán és ké  
közepén, hol  
sen horkoltak  
hoda oda J  
Juonon kírő  
pörkölt talpai  
pénzes tüssző  
Hogy mi törté  
nyájás olvasó  
nélkül hazat  
ha újból vissz

**Értesít**

budapesti m  
ker. Népszin  
november 2-án  
október 30-ig  
A beiratási c  
2 ft. A tanf  
november 2-án  
nek a 15. élet  
tudó kömüves  
életét betető  
kófaragó- és  
törték már g  
írományok: ...  
kiállított erköl  
tályokról szóló  
vagy az illeték  
munkabizonyít  
által kiállított  
oltási bizonyítv

**Vonato**

ban. Az októb  
menetrend szer  
keznek, illetve  
1. Szabó  
kor személyvon  
és esti 8 óra 3  
2. Szabó  
kor vegyesvon  
vonat, esti 8 ó  
3. Gombó  
vegyesvonat, d  
esti 8 óra 41  
4. Gombó  
személyvonat,  
esti 8 óra 25  
5. Baja  
személyvonat,  
6. Baja  
személyvonat,  
7. Ujvidé  
személyvonat,  
8. Ujvidé  
személyvonat, e

**Műv**

**A Magy**

már a nagy k  
denki gyors  
nyekről és an  
minél kevesbb  
megközelítik  
melyik igazat  
ket, a mint val  
minden befoly  
és félreérthet  
ez a vélemény  
ség érdekeinek  
gárzik ki bel  
kapta, amit kap  
kozhat arra, hog  
ezt az elvet kö  
az olvasókat. A  
nem nyugtózta  
kor a közjó sz  
mint azok elism  
tudják becsulni  
magyarság tető  
egésében, teljes  
zeti érdekek leg  
meg nem alkuvá  
minden ágának

**Kisebb számlák bélyegmentessége.** A kereskedők és iparosok ama óhaja, hogy a 10 frton aluli számlák bélyegmentesek legyenek, legközelebb már teljesülni fog. A pénzügyminiszteriumban ugyanis az erre vonatkozó rendelet már elkészült és rövid idő alatt közzé is teszik.

**A kemence titka.** O-Becséről írja tudósítónk: Csöndes községünkben érdekes eset történt a minapában. Oktrojesku Juon fauszatással foglalkozott a Tiszán. Az itteni egyik fakeskedő cég a téli szükséglet beszerzése céljából őt szerződtette arra, hogy megvásárolt fakészletét usztassa le a Tiszán O-Becséig. Juon nyakába akasztván tarisznyáját, s miután a puliszkához szükséges kukoricalisztet a tutajon biztonságba helyezte volna, visszatért az elindulás előtt Maricájához és forró öleléssel és tízes csók között vett búcsút busongó kedvesétől. A fenyők leusztatása szép rendben sikerült, s ennek folytán a szerződésileg neki biztosított összeget a fakeskedőtől hiány nélkül fel is vette. Mint ilyenkor szegény embertől szokás, egy kis pihenőre betért egy itteni jóbarátjának, egy kubikus embernek a lakására, hol is a gazdát nem találván otthon, a háznak piros posztag menyecskejével vígan töltötte el az együttlét örömteljes perceit. Hogy mi minden történt közöttük, ez nem tárgya jelen hírtünknek, mindössze azonban annyit kívánunk a történeti igazság kedvéért megjegyezni, hogy midőn a férj a nehéz munkából haza jött, a vendéget-látó asszony jónak látta Juont nagysebtében a kemencébe bujtaní. A férj a munka fáradsámaival eleségizva, nagy lelki nyugalommal hajta szenderegésre fejét, mi közben a vele egy szobában levő felesége szinten Morpheus karjaiba dobta magát, egészen megfelledekezve vendégéről (a hálatlan). Történt azonban, hogy a velük egy házban lakó, másik kubikos felesége kenyeret akart sütni és reggel az inkriminált kemencét kezdte befűteni. Juonnak, ki nyugodtan aludta a kemence hűsében az igazak álmát — sehogyan sem tetszett a megváltozott helyzet, különösen akkor nem, midőn a szalmának füstös lángja nyaldosni kezdte érzékeny talpát. Nagyot rugott a kemence oldalán és kétségbeesett füstös ábrázattal termett a szoba közepén, hol jó barátja és annak elbujtató felesége édesen horkoltak. A férj ki nem tudta, hogy mi az ördög hozta oda Juont, az ördögűzés mesterségét iparkodott Juonon kipróbálni, azonban Juon se volt rest és megpártolt talpait szaporán felszedve, a kemencében fedve pénzes tiszóját, neki vágta magát szülőfaluja tornyának. Hogy mi történt a házastársak között, azt elképzelhetik nyájas olvasóink. Hogy hogyan fogadta Marica a pénz nélkül hazatérő Juont, azt majd Juon fogja elmesélni, ha újból visszajön.

**Értesítés.** Az építő iparosok téli tanfolyama a budapesti m. kir. állami ipariskolában (Budapest, VIII. ker. Népszínház-utca 8. sz.) ebben az iskolai évben is november 2-án nyílik meg. A beiratás október 15-étől október 30-ig tart. Vidékiek levélben is jelentkezhetnek. A beiratási díj 2 frt; a tandíj 10 frt; szertári biztosíték 2 frt. A tanfolyam négy téli félévre terjed s évenként november 2-től március végéig tart. Tanulókat felvételtnek a 15. életévet betöltött, irni, olvasni és számolni tudó kőműves-, kőfaragó- és ácssegédek, valamint a 15. életévet betöltött, irni, olvasni és számolni tudó kőműves-, kőfaragó- és ácsstanoncok, akik legalább egy évet töltöttek már gyakorlatban. A beiratásnál előmutatandó irományok: 1. az illetékes közigazgatási hatóság által kiállított erkölcsi bizonyítvány; 2. a végzett iskolai osztályokról szóló iskolai bizonyítványok; 3. munkakönyv, vagy az illetékes elsőfokú iparhatóság által bítelesített munkabizonyítvány; 4. városi, községi, vagy körorvos által kiállított hivatalos orvosi bizonyítvány és himlőoltási bizonyítvány.

**Vonatok indulása és érkezése Zomborban.** Az október hó 1-től érvényes és most kiadott vasúti menetrend szerint Zomborban a következő időkben érkeznek, illetve indulnak a vonatok:

1. Szabadka felé indulás: Reggel 6 óra 46 percek személyvonat, déli 11 óra 54 percek személyvonat és esti 8 óra 35 percek vegyesvonat.
2. Szabadka felől érkezés: Reggeli 6 óra 45 percek vegyesvonat, délutáni 3 óra 34 percek személyvonat, esti 8 óra 34 percek személyvonat.
3. Gombos felé indulás: Reggeli 6 óra 55 percek vegyesvonat, délutáni 3 óra 41 percek személyvonat, esti 8 óra 41 percek személyvonat.
4. Gombos felől érkezés: Reggeli 6 óra 39 percek személyvonat, déli 11 óra 47 percek személyvonat, esti 8 óra 25 percek vegyesvonat.
5. Baja felé indulás: Reggeli 7 óra 05 percek személyvonat, délutáni 4 óra 05 percek vegyesvonat.
6. Baja felől érkezés: Délutáni 3 óra 24 percek személyvonat, reggeli 6 óra 25 percek vegyesvonat.
7. Újvidék felé indulás: Délutáni 3 óra 51 percek személyvonat, hajnali 2 óra 30 percek vegyesvonat.
8. Újvidék felől érkezés: Reggeli 6 óra 30 percek személyvonat, esti 7 óra 18 percek vegyesvonat.

## Művészet és irodalom.

**A Magyar Hírlap.** Hírlapolvasás nélkül ma már a nagy közönség egyetlen rétege se lehet el. Mindenki gyors és pontos tájékozást óhajt a napi eseményekről és arról szivesebben veszi az értesítéseket, minél kevesebb tendenciózusnak azok és minél jobban megközelítik a tárgyilagosságot. Az a legjobb lap, amelyik igazat mond, a melyik úgy közli az eseményeket, a mint valósággal megtörténtek s a melyik önállóan, minden befolyástól függetlenül, határozottan foglal állást és félreérthetetlenül nyilvánít véleményt mindenről. Ha ez a vélemény olyan, hogy tiszta hazafiság s a közönség érdekeinek állandó szemmel tartása és védelme sugárzik ki belőle, akkor minden olvasó a legjobbat kapta, amit kaphatott. A Magyar Hírlap büszkén hivatkozhat arra, hogy majdnem hét éves fennállása óta folyvást ezt az elvet követte és ezzel a jelleggel hódította meg az olvasókat. A Magyar Hírlapot soha párttekinetek le nem nyugtázták, szabadon és függetlenül agítált mindenkor a közjó szolgálatában, nem várva más jutalmat, mint azok elismerését, a kik az őzsetlen hazafiságot meg tudják becsülni. A Magyar Hírlap jelszavai: liberalizmus, magyarság tetőtől talpig, demokratizmus a társadalom egészében, teljes függetlenség a szókimondásban, a nemzeti érdekek legparányibbjának is feltétlen védelme a meg nem alkuvás legszélsebb fokáig. A nemzetgazdaság minden ágának magyar alapon, magyar érdekek szerint

való megszilárdítása és fejlesztése egyik főprogram-pontja a Magyar Hírlapnak. A modern hírlapirodalom legközelebbi eszközei állanak rendelkezésére a Magyar Hírlapnak arra, hogy elvállalt hivatását mindenképp betölthesse. Van olyan szerkesztősége, a mely munkaerők tekintetében és megbízhatóság dolgában szinte páratlan. Fenyő Sándor felelős szerkesztő, a kinek az elvűsége a Magyar Hírlap minden számában nyilatkozik, a magyar hírlapírók legjavát gyűjtötte maga köré s számukat folyvást szaporítja. A legjobb nevű belletristák egész serege van lekötve a Magyar Hírlaphoz, erről könnyű meggyőződni a lap tárcarovataiból, a mely állandóan a legérdekesebb irodalmi finomságokat közli. Az egész lapot az a törhetetlen liberalizmus övezi át, a melynek a vasgyűrűjén keresztül a reakció semmiféle erőszakossága át nem tarthat. Nem csak a főváros, hanem a vidék közönsége is folytonos meleg érintkezésben van a Magyar Hírlappal, a melyet bizalmasul, tanácsadójaul tekint, a mint ezt a szerkesztői füzetek rovata folyvást bizonyítja. A lap rovatai felölelik a nap minden eseményét s „Társaság” rovata, a mely a közelé legújabb aktualitásairól szól, unikum a maga nemében. A legújabb, legjobb regények a Magyar Hírlapban jelennek meg, még pedig beköthető könyvalakban. Teljesen díjtalanul adja előfizetőinek Karácsonyi Album-át, díjtalanul, csak a költségeket számítva fel érte, a „Kis Világ” gyermeklapot és fél áron az „Évszak” című divatújságot. Új előfizetőknél ingyen küldi meg folyó regényének eddigi folytatásait. A lapot bárhová utána küldi előfizetőinek. Mutatványszámot mindenkinek küld, aki kívánja. Előfizetni bármely naptól kezdve lehet. Előfizetési árak egy hónapra 1 frt 20 kr., negyedévre 3 frt 50 kr. Az előfizetés postautalványon beküldhető a „Magyar Hírlap” kiadóhivatalának, Budapest, Honvéd-utca 4.

**A „Vasárnapi Ujság”** október 3-iki száma 25 képpel, s a következő tartalommal jelent meg: „A román királyi pár” (Erzsébet román királyné és Károly román király arcképeivel, és képekkel Erzsébet román királyné irószobájáról és festőműterméről). — „Carmen Sylva (Erzsébet román királyné) költeményeiből.” Fordították Lampérth Géza és Lulhy Sándor. — „Árpád hős magzatai.” A csepeli Árpád-szobor leleplezésére. Költemény, írta és előadta Bartók Lajos. — Regénytár: „Vesztett boldogság.” Verses regény. Irta Erdélyi Zoltán. Az Akadémia által a Nadasy fele 100 aranyos díjjal jutalmazott pályamű (Neogrady Antal rajzaival). — „Dardentor Clovis” Verne Gyula regénye (a francia kiadás eredeti illusztrációival). — „A újmet császár Budapest” (R. Hirsch Nellié az operaházi dísz előadásról készített rajzaival). — „Képek Baranyából” (A fejedelmek vadászatainak színhelyéről). Baksay Sándortól (képekkel). — „Lóversenyek régente.” — „Sterneck tengerenagy ötvenéves jubileuma” (arcképpel és képpel). — „A Red’ Italia” olasz páncélos hajó elűléstése a liszai csatában). — „A román királyi pár Budapestben” (a fogadtatási ünnepelekről fölvetett eredeti képekkel). — Irodalom és művészet, Közintézetek és egyetek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. rendes heti rovatok. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyed évre 2 frt, a Politikai Ujságokkal együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában. (Budapest, IV., egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap”, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre csak 1 frt 20 kr.

**Pályadíj nyertes férfiarok.** Az „Apolló” kargyjtemény 12. évfolyamának első része a következő két karral jelent meg. 219. sz. „Sóhajts” Gaal Ferenc-től. Az „Orsz. magy. dalárégyestűl 200 koronával kitüntetett versenytára.” 220. sz. „Szabadság, dicsőség” Lányi Ernőtől, 100 koronával kitüntetett összkar. Mindkét mű az 1898 ban Aradon tartandó orsz. dalünnepélyen előadásra fog kerülni. Az „Apolló” szerk.-kiadóhivatala, hová minden postai küldemény címzendő: Budapest, VI., Lázár u. 18. sz. a. Az „Apolló” egész évi előfizetési díja 1 vezérkönyv és négy szolamért 5 korona.

## CSARNOK.

### TRILBYT JÁTSZOTTÁK.

— Alkalmi mese. —

Pikáns históriának a híre kering már pár nap óta a levegőben. Nem követünk el indiskrétiót, ha elmondjuk, mert hisz pusztán csak azért mondjuk el, hogy a jó és hívő férfiak tanuljanak belőle.

Ugy történt, hogy Pál ur a feleségével künn sétált a korzón. Mikor már a napi eseményeket sorra letárgyalták, Pál ur azt az óhaját fejezte ki, vajha Péter, az ő kedves, jó barátja is velük lenne.

Mintha csak Péter ellette volna Pál ur gondolatát: egyszerre oda toppant. Volt nagy öröm. Pál urnak jó kedve támadt és Péter urat beinvitálta egyik közeli vendéglőbe egy kis italt. Az első üveget a második, a másodikat a harmadik követte. Nem tartozik ide, hány üvegnek csavarták ki a nyakát, de az bizonyos, hogy Pál rózsaszínben látta a világot. Nehéz volt a feje, a szíve könnyű és a lába gyenge. Tudta azért tartani magát derekasan, de Péter is tudta a baráti kötelességet és mikor az éjfél órák körül, bujkáló holdvilág mellett hazafelé haladtak a gesztenyefasorban, Pálné helyett Pált fogta karon, azon fizikai abnormitásnál fogva, mely Pál részéről az egyszülly elvesztésében nyilvánult.

Végre otthon voltak. A szobában a lámpahólyag misztikus félhomályt terjesztett. Mintha rózsaszínű köd derengene. A kellemes meleg levegő úgy elrészényítette Pált, hogy rövid idő alatt a puba pamlagra rogyott s abban a pillanatban horgyogott, mint egy jubászbunda. Péterre nehezedett a kötelesség sulya, melynél fogva az asszony vállairól lesegítette a köpenyt s holmi apró szolgálókat is teljesített Pál helyett.

E sürgés-forgás közben Péter egyszerre az asszony szép formás lábaira tekintett, melyek elegáns sárga cipőkbe voltak ugyan szorítva, de azért nem állotta meg, hogy így ne kiáltson fel:

— Trilby!

Az asszony mosolylyal vegyült kérdő tekintettel nézett rá.

Péter szívére emelte kezét s pathetikus hangon folytatta:

— Igen! A legbájosabb Trilby-lábak ezek, amilyen-

eket valaha szobrász keze, művész ecsetje, költő tolla megörökített!

Aztán hirtelen letérdelt a gömbölyű bokákhoz és így szólt:

— Némelyek a napot, némelyek a tüzet, némelyek a csillagokat imádják, — de én a lábakat. Igen asszonyom, én lábimádó vagyok.

— Milyen kedvesen eredeti maga — szólott az asszony és gyöngéden simította végig a Péter kopaszodó feje bubját.

— Hah — ugrott fel Péter. — Angyal, angyal ön és megragadja az asszony kezeit.

— Oh barátom — érzelt az asszony. Érintésétől delejes áram szaladt rajtam végig.

— Ugy? susogta Péter. Akkor ön pompás medium lehet. Ugy van, ugy. Lássuk csak.

Erre az asszonyra meresztette mámoros szemeit, a kezeivel bizonytalan vonalokat rajzolt a levegőben és rekedtes hangon susogta.

— Dors! Aludjál szívem!

Az asszony Péterre bámult és merően nézte.

— Alszol? kérdezte Péter halkán.

— I — gen! sóhajtott a tulvilági hangon Pálné.

— Állj fel, — unszolta Péter.

Az asszony lassan felállott és várta a további parancsot.

— Csókoldj meg, sugta a ravasz Péter.

A medium egy oldaltekinetéssel odapillantott a horgyogó jubászbundára s aztán gépiesen ölelte át Péter nyakát és elcsattant az a bizonyos rövid nesz, amit a „csók” név alatt ismertünk az emberi művelődés történetében.

— Milyen volt, kérdezte Péter, a rettenetes hipnotizőr.

— É . . . des . . . volt, hangzott az álmodozó bágyadt hang.

— Még egyszer, mondta Péter.

A medium felemelte karjait, hogy átölelje Pétert, de e pillanatban talpra ugrott a horgyogó Pál.

— Nyomorult Svengáli — kiáltotta torkaszakadtából — mit művelsz?

Péter védekezett, de a dühös Pál egy Taffy-féle ökölrel rácsapott s minden teketória nélkül kidobta.

Ezután az asszonyhoz fordult, aki még hipnotizált szemekkel bámult rá.

— Ébredj — kiáltotta és dühösen toppantott.

A medium hangos sikoltással összerogyott . . .

Hogy mi történt tovább? Azt seaki sem tudja, azt azonban bizonyosra vesszük, hogy a szegény Trilby nem halt meg.

— f.

## Közgazdaság.

### Hordóknak előkészítése a szüretre.

Tudvalevő dolog, hogy a hordó igen nagy befolyással van a bor minőségére s ha nem készítik kellőleg elő, a legjobb minőségű bort is élvezhetetlenné teszi. Nem lesz tehát felesleges, ha most, a szüret idején egyet-mást elmondunk a hordóknak miként leendő előkészítéséről.

Az új hordót használat előtt borképesé kell tenni, ebből a célból forró vízzel többször ki kell öblíteni, vagy pedig kigőzölni. A forróvíz ugyanis behatol a hordó likacsába s a dongákból az idegen anyagokat eltávolítja, feketebarna színt adván a vizeknek. Addig kell folytatni a kiforráást, míg a kiömlő víz ismét tisztaszerűvé nem válik. Ennek bekövetkeztével a hordót egészen megtöltjük vízzel s így hagyjuk állani 6—8 napig, mikor is a víz lebecsátása után egynehány liter forró borral öblögetjük ki s most már nyugodtan öntethetjük bele a mustot. Ezen eljárásnál még jobb az új hordóknak ismételt erős kigőzölése. Bármiként készítjük is elő azonban az új hordót, abba csak mustot célszerű önteni; az idősebb fehér bor sajátságos mellékzét kap benne, a vörös pedig meghalványodik.

Idősebb vagy használt hordók kezelésére vonatkozólag mindenekelőtt az jegyzendő meg, hogy mihelyt valamely hordó kiürül, az azonnal alapos tisztogatás alá veendő; vízzel kiöblítendő, hordókefével kisurolandó, hogy a seprőrészeknek nyoma is eltávolíttassék; az ilyen hordó vízzel ismételtlen is kimosatván, szájára fektetendő, hogy az utolsó csepp viz is lefolyjon belőle. Ezután kikénezendő és beaknázandó. Ha a hordó sokáig áll treshen, használat előtt minden esetre forró vízzel kimosandó.

Vörös boros hordókat fehér bor eltartására csak az esetben lehet használni, ha kellőleg előkészítettnek. Ebből a célból 20 gramm chlormeszet teszünk a hordóba, mire 10 gramm tömény kénsav 50 gramm vízzel keverve az akonán át a hordóba öntetik, az akona pedig jól lezáratik. Az ennek folytán kifejlődő chlorgáz 12 óra alatt tökéletesen megsemmisíti a vörös festőanyagot, mire a hordót ismételtlen kiforrázza, fehér borok eltartására is használhatjuk.

Ha a hordó penészes, úgy először is a penész kaparandó le róla; ha a penész alatt a fa fekete, addig folytatandó az eljárás, míg a fának színe egészen tiszta nem lesz. Persze, ha belül fogta meg a hordót a penész, akkor az egészen széjjel szedendő. Ha azonban a fa még nincsen megtámadva, akkor a lugkó 10 liter forró vízben feloldandó s a hordó ezzel forrázandó ki, mire forró és hidegvízzel ismételtlen kiöblítendő.

Ecetes, megsavanyodott hordóba annyi ként égetünk el, a mennyi abban elégni képes. Ezt a kénezést kéthetenként 3—4-szer ismételtjük s ha a kén nem akar jól égni, a hordóknak mindkét nyílását felnyitjuk, hogy a levegő át meg átjárja. Használat előtt az ilyen erősen kénezett hordókat ismételtlen jól kiforrázzandók.

### A gyümölcs leszedése.

A gyümölcs jóságára és eltarthatóságára kiváló befolyással van a leszedési idő kellő megválasztása s ez okból a következő tapasztalati adatokat közöljük.

A körtét különösen abban az esetben, ha az körté-fára van nemesítve, nem szabad addig a fán hagyni, míg megérik; egy héttel az érés előtt kell leszedni, hogy a teljes érést a pincében vagy kamrában fejezze be. A szeptember-októberben érő körtéket nem egyszerre kell leszedni, a minthogy nem is egyszerre érnek, de 8—8 napi időközökben pl. háromszorra felosztva,

mert ezáltal eltarthatóságuk jelentősen emelkedik. A későn érő fajtákat le kell szedni, mielőtt levelek az őszi színváltozást mutatják. Ha a körte tulokáig marad a fán, akkor gyakran az utánérés nem következik be, kemény marad, míg csak rothadni nem kezd. A téli körtét október második felében okvetlenül le kell szedni.

A legtöbb körtefajta sokkalta finomabb ízű, ha érés előtt szedtetik le a fáról s a kamrában érik meg. A szedés idejét megismerjük 1. a lehulló férges körtek érési fokáról, 2. a színeződésről s arról, hogy az agról könnyen leválaszthatók, ez esetben a körte leszedeendő és vékony rétegben kiterítve, fagymentes helyre rakandó.

A szedést általában száraz időben kell eszközölni, minden egyes körtét selyempapírba kell burkolni s úgy eltenni, de sötét finomabb körték alá a polera vatta is rakandó, különben a nyomástól foltot kap. A hideg szobában elrakott körte soha sem lesz olyan olvadó husu és leveses, mint a melegebb szobában eltartott. Igaz, hogy a 15-18 C. hőmérsékletű szobában elrakott körte kissé ráncos lesz, de annál ízletesebb.

Egészen így kell eljárni az almával is, ez azonban koránt sem olyan keüyes, mint a körte.

Kajszinbarackot, cseresnyét, epret, málnát és köszmétét csak teljesen érett állapotban szabad szedni.

Az őszi barackot 3-4 nappal az érés előtt kell szedni, különben lisztes, kásás lesz s így kevesebbet ér. Az érés bekövetkezését a gyümölcs illataról, színeinek sárgulataról, bőrének átlátszóságáról és arról lehet megismerni, hogy könnyen elválik szarától.

A szilvát kevéssel a teljes érés előtt kell szedni. Ha korábban szedjük, a szár körül megráncosodik, de ilyen állapotban jóval tartósabb. Némely szilva kitünően eltartható, ha ágastól együtt szedjük le s így állítjuk a gyümölcskamrába.

Felölő szerkesztő:

**Dr. BALOGHY ERNŐ,**

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó

**BITTERMANN NÁNDOR.**

## HIRDETÉSEK.

### Eladó lovak.

**Két elegáns ló eladó.**

3-1 Bővebbet a kiadóhivatalban.

### Házvezetőné kerestetik.

Egy izraelita házvezetőné keresetlik, a ki a főzést is elvállalja.

Cím a szerkesztőségénél és a kiadóhivatalnál.

3-3

6909. szám. kig. 1897.

### Pályázati hirdetés.

Járásomhoz tartozó Gyurgyevó községben leköszönés folytán üresedésbe jött és a kézbesítői teendővel egybekötött végrehajtói állásra ezenel pályázatot nyitok.

Ezen állás javadalmazása 200 frt készpénzfizetés és az összes befolyandó végrehajtási illetékből áll.

Megjegyzem, hogy a megválasztandó köteles egyéb irodai teendőket is végezni.

Felhívom pályázni óhajtokat, hogy kellően felszerelt kérvényeiket hozzám 1897. évi október hó 25-éig nyujtsák be.

Zsablyán, 1897. évi szeptember hó 28-án.

**Nikolits,**  
főszolgabíró.

3-3

### Eladó cimbalom.

Egy teljesen új cimbalom, a hozzá tartozó hangjegyfűzetekkel, jutányos áron eladó.

Bővebb értesítés nyerhető a kiadóhivatalban.

3-3

10930. sz.  
kig. 1897.

### Hirdetés.

A vajszka-bogyáni körjegyzőség megüresedvén, annak betöltésére pályázatot nyitok.

A folyamodók felhivatnak, hogy jegyzői oklevél, valamint egy szláv nyelv tudását igazoló törvényhatósági bizonylat és eddigi alkalmaztatásukat tanúsító okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám október hó 25-éig nyujtsák be.

Az állás javadalma:

1. készpénz fizetés 600 frt;  
2. 3/4 telek föld és szérűskert, melytől az adót a község fizeti;  
3. szabad lakás, kerttel.

Hódsághon, 1897. évi október hó 7-én.

**Vissy József,**  
főszolgabíró.

3-1

10575. sz. kig. 1897.

### Pályázati hirdetés.

Bácsujfalu községben leköszönés folytán évi 240 frt fizetéssel javadalmazott egy gyalogrendőri állás üresedvén meg, pályázni óhajtok felhivatnak, hogy kérvényüket a szervezési szabály értelmében felszerelve **e hó 15-ig** Bácsujfalu község előljáróságához nyujtsák be.

Hódságh, 1897. október hó 1-én.  
**Vissy József,**  
főszolgabíró.

3-3

855. szám.  
1897.

### Árverési hirdetés.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori tek. kir. törvényszék 1897. évi 8701. és 8702. számú végzése következtében Dr. Drakulits Pál zombori ügyvéd által képviselt Vuits György zombori lakos javára Uglyesits Jesta zombori lakos ellen 900 frt és 1500 frt és járuléka erejéig fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 988 frt 90 kr-ra becsült bor, pálinka, butorreműek és korcsmai berendezésből álló ingóságok nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbírószág 16869/1897. sz. végzése folytán 900 frt és 1500 frt tőkekövetelés, ennek 1897. évi július hó 7. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 98 frt 80 kr-ban bíróilag már megállapított költség erejéig Zomborban alperes lakásán leendő eszközzésére 1897-ik évi október hó 22-ik napjának délelőtti 8 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1897. évi október hó 6-án.

**Cservenka Lajos,**  
kir. bir. végrehajtó.

1882. szám.  
kig. 1897.

### Pályázati hirdetés.

Az 1. sz./közgy. 1891. községi szabályrendelettel a törvényhozás, illetve törvényhatóság intézkedéséig szervezett községi rendőrség létszámában lemondás folytán megüresedett s o. ért. 400 frt fizetéssel egybekötött gyalogrendőrvetési állásra ezennel pályázat hirdettetik.

Pályázó által igazolandó, hogy:

a) magyar honpolgár,  
b) védkötelezettségének megfelelt, 24. életévét betöltötte, az 50-iket pedig el nem érte;  
c) feddhetlen erkölcsű, teljesen rovatlan előéletű,  
d) teljesen egészséges,  
e) irni, olvasni tud és a községben divó nyelvet bírja; ezenkívül megkivánatlik a magyar nyelvnek szülő és írásban való oly tökéletes bírása, hogy az előirt írásbeli teendőket biztosan végezhesse.

Az alkalmazásnál elsőbbség adatik:

1. Az 1873. évi II. t. c. értelmében kedvezményezett alisztek és kiszolgált állami csendőröknek.  
2. A hadsereg és honvédségnek kiszolgált egyéneknek.

3. Kifogásnélküli rendőrségi szolgálatban (nem felelőségi minőségben) alkalmazásban állott egyéneknek. Végül előnynek tekintetik minden körülmények között a szolgálati magyar nyelvnek szó- és írásban való bírása, valamint a nótlenség.

Fenti körülmények és előnyök közokirattal igazolandók, az egészségügyi állapot törvényhatósági orvosi bizonyítványokkal olyképp igazolandók, hogy a szellemi és fizikai állapot és a főbb érzékeknek, hallás és látásnak teljes bírása is kitünjen.

Pályázati kérvények fentiek szerint okmányolva alulirt előljáróságnak 1897. évi október 30-ig be kellendők.

A rubázatot a rendőri sajátjából tartozik fedezni, a felszerelést a község adja.

Bács-Bresztovác, 1897. október hó 8-án.

**Zányi Félix,**  
jegyző.

3-1

**Vogl József,**  
bíró.

### Ispán kerestetik

az angol-osztrák bank rózsamajori gazdaságába (csajkás kerület Csurogh és Zsablya mellett), ha lehet folyó évi november 1-éjére.

Kivánatlik szakértelem, a magyar, német és szerb nyelv tudása, a két előbbi írásban is.

Csakis másolatokkal ellátott magyar és német nyelvben szerkesztett ajánlatok intézendők

### Háy Sámuel igazgató urhoz

UJVIDÉKRE.

2-1

561. szám.  
bir. 1897.

### Árverési hirdetés.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. törvényszék 12610/1896. számú végzése által dr. Drakulits Pál zombori ügyvéd által képviselt Torzsits Mihály kereszturi lakos javára ifj. Puczoszki András laliti lakos ellen 800 frt tőke, ennek 1896. évi október hó 1-ső napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 47 frt 89 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróilag felülfoglalt és 560 frtra becsült 1 uj szekér, 30,000 drb téglá, csöves kukorica stb. ingóságok nyilvános árverés útján eladotnak.

Mely árverésnek az 5055/1897. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis a laliti határon Puczoszki András-féle szálláson leendő eszközzésére 1897. évi október hó 18-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Hódsághon, 1897. évi szeptember hó 27-én.

**Váczy János,**  
kir. bir. végrehajtó.

31. szám.  
1897.

### Kihirdetés.

A garai anyakönyvi kerület alulirt anyakönyvvezetője ezennel kihirdeti, hogy:

1. Staller Péter, ki családi állapotára néve özvegy és akinek vallása róm. kath., állása (dolgozó) kisbírtokos, lakóhelye Dolnye-Miholac (Szlavonia), születési helye Gara, ideje 1871. évi július hó 25. napja s aki néhai Staller János és neje szül. Marxer Margit törvényes házastársának fia;

2. Müller Éva, ki családi állapotára néve hajadon és akinek vallása róm. kath., lakóhelye Gara, születési helye Gara, ideje 1878. évi december hó 23. napja s aki Müller Andris és neje szül. Tury Johanna törvényes házastársának leánya, egymással házasságot szándékoznak kötni.

Felhivatnak mindazok, akiknek a nevezett házasságokra vonatkozó valamely törvényes akadályról vagy a szabad bejegyzést kizáró körülményről tudomásuk van, hogy ezt alulirt anyakönyvvezetőnél (helyettesnél) közvetlenül, vagy a kifüggesztési hely községi előljárósága (illetőleg anyakönyvvezetője) útján jelentsek be.

Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni, a. m.: Garán és Dolnye-Miholac.

Kelt Garán, 1897. évi október hó 6. napján.

**Pencz Ádám s. k.,**  
anyakönyvvezető.

### Árverési hirdetés.

Alulirt községi előljáróság által ezennel közhírré tetetik, hogy Szántova községe által a magas kincstártól örök áron megvett halászati jog folyó évi október 1-től egy évre **folyó évi október 17-én délután 2 órakor** Szántova községében nyilvános árverésen haszonbérbe adatik a nádassal együtt.

A Ferenc József csatornától a község felé eső rész nem képezi ezen bérlet tárgyát.

Kikiáltási ár 300 forint.

Az árverés többi feltételei alulirt jegyzőnél megtekinthetők.

Szántován, 1897. október hó 5-én.

**Ódry Andor,**  
jegyző.

**Vörös János,**  
bíró.

**Mit beszél a gólya?**

Helyiségünk teljes kivívítése után bátorokodunk a nagyérdemű közönség figyelmét az **az ujonnan berendezett, gazdag választéku mindennemű bel- és külföldi női divatszövetek,** továbbá legnagyobb választéku **női, leány- és gyermekkalap-** (bécsi és párisi minta) **raktárra** — felhívni.

**Oktober hó 15-ével a szomszédos helyiségben legfinomabb bécsi és karlsbadi készítményű lábbeli-osztályt nyitunk.**

Mértékvétel a javítóműhelylyel össze van kötve.

Miután a már ismert szolid, szabott árak a nagyérdemű közönségnek előnyös vételt biztosítanak, a nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve vagyunk mély tisztelettel

**Hirschenhauser és Kovács,**  
a „Gólyához“ címzett árubáz tulajdonosai Zomborban.

3-3

Zombor, Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvnyomdájából.

XX. év

Egész  
Fél év  
Negye  
A la  
illető  
szerkesztő  
a laptu

Egyes s

Bánffy  
viselőház  
provizorium  
közlebbi r  
várt politis  
mében ug  
delmi szöve  
bank szabó  
tartatnék a

A leg  
világítják.  
Mert hogy  
helyes, az  
állása feltét  
és kölcsönö  
való békés  
előtt növel  
fokoznák a  
a 67-es ala  
sának teki  
szívesen a  
vizorium c  
elhalasztása  
ujabb szan

De hát  
kell venni.  
musnak egy

A ma  
abszolte n  
szek lettün  
időre törvé  
mányunk, a  
munkájához  
deztettek, 9  
lásoknak m

Egésze  
Bizvást el  
selkedése  
lét. Ott a  
torzképet a  
hatja magá  
lamentí töb  
veszett, d  
egyek ülése

A

Feledve  
El tud  
Az ker  
S  
Boldog  
Szét tud  
Volt le  
Az ker  
S  
Boldog  
Nem va  
Gyeng  
Csak az  
S  
Boldog

Az öreg  
a forgó sártek  
le a két vilá  
szellemeinek  
s arra kérte,  
meg, hogy a  
szófogadó fi  
vetett volna  
illető szeretet  
— Iget